Вячелав Липин
Клятва — не пустые слова!
пьеса

в двух актах

                                 Адвокату — независимому профессиональному советнику

                                                        по правовым вопросам посвящается…
                                              Акт первый
                                     Действующие лица:

Сармин Вячеслав Иванович – адвокат, мужчина до средних лет
Миленко Ольга Васильевна – судья, женщина средних лет 
Улыбина Наталья – секретарь судебного заседания, молодая женщина
Прозрелова Лариса Геннадьевна – молодая женщина, подсудимая Акта

                                                                первого и ответчик Акта второго  
Говоркова – молодая женщина, прокурор Акта первого

                        и однофамилица-свидетель Акта второго
Застенкова – молодая женщина, потерпевшая Акта первого 

                         и свидетель Акта второго
Безделов – 1-ый свидетель Акта первого, молодой мужчина
Никчёмов – 2-ой свидетель Акта первого, молодой мужчина
Похмелов – мужчина средних лет, заведующий юридической консультацией

                       и ответчик Акта второго 

                                                         Сцена 1


                        У окна общежития

          
                 Сцены первая, вторая и третья — немые, но от действий и

      движений персонажей проявляется обычный шум.

Ночь. Стена городского рабочего общежития тускло освещается ближайшим уличным фонарём.


К окну 1-го этажа общежития, озираясь по сторонам, крадётся в тёмной сорочке и тёмных джинсах Никчёмов.

Подкравшись к окну, пытается его открыть, но оно не поддаётся.

Оглядевшись по сторонам, из кармана джинсов достаёт нож, поблёскивающий при свете фонаря. 

Лезвием ножа отгибает гвоздики, держащие нижнее стекло, и, вынув его, осторожно опускает на землю.


Просовывает руку в образовавшийся проём и, отодвинув задвижку, открывает внутрь створки окна.


Оглядевшись по сторонам, с ножом в руке влез в комнату.





           Сцена 2
                              Комната Застенковой, куда влез Никчёмов


Полутёмная комната общежития освещена ближайшим уличным фонарём. 


В комнате обычная обстановка проживающей молодой женщины: стол, два стула, кровать с прикроватной тумбочкой, у стены напротив кровати небольшой телевизор на подставке.


На кровати, стоящей у стены, спит Застенкова. На прикроватной тумбочке при свете фонаря блестят золотые украшения: цепочка и две серьги.


Никчёмов, стоя у окна, оглядел комнату, и его взгляд возвращается к золотым украшениям, блестевшим на тумбочке.

Он на цыпочках подходит к тумбочке и осторожно берёт две серьги и цепочку в правую руку.

Посмотрев на спящую Застенкову, на цыпочках возвращается к окну и, сев на подоконник, перенёс через него левую ногу.



                      Сцена 3
                                  В комнату Застенковой входит Прозрелова

Медленно открывается дверь, и в комнату Застенковой входит в обычной домашней одежде Прозрелова.

Она сразу в проёме окна увидела Никчёмова, державшего в правой руке золотую цепочку, блестевшую при свете фонаря.

Прозрелова, как кошка, мягкими шагами подбегает к Никчёмову и двумя руками хватает его за правую руку.

Никчёмов вырывает руку, спрыгивает с подоконника на землю и убегает.

В правой руке Прозреловой осталась оторванная пуговица с лоскутком ткани от манжета правого рукава сорочки Никчёмова.

Посмотрев на спящую Застенкову и прикроватную тумбочку, Прозрелова закрывает окно и выходит из комнаты.




          Сцена 4
Обычный кабинет юридической консультации: стол, стулья,

на столе телефон. Сармин в деловом костюме при галстуке

 
сидит за столом и пишет. На столе зазвонил телефон.

Сармин (берёт телефонную трубку). Адвокат Сармин Вячеслав Иванович.
Голос Прозреловой (взволнованно). Здравствуйте, Вячеслав Иванович. Мне 

дали ваш номер телефона для срочного правового совета. Помогите, пожалуйста. 
Сармин. Представьтесь, назовите контактный телефон, адрес проживания.
Голос Прозреловой. Прозрелова Лариса, рабочий телефон 38-68-29, живу в городском общежитии по улице Воровского, дом 13.
Сармин. Хорошо. Задайте вопрос для правового совета.
Голос Прозреловой. Сейчас следователь ознакомил меня с постановлением о привлечении в качестве обвиняемой, и будет допрашивать. Но я не совершала кражу золотых украшений у соседки по общежитию. А следователь советует признать вину полностью, потому что соседка подозревает меня, и что это для меня будет лучше — 

при назначении наказания суд учтёт признание вины, как смягчающее обстоятельство.
Сармин. Посоветуйтесь со своим защитником.
Голос Прозреловой. От помощи защитника я на следствии отказалась,  денег на защитника сейчас нет; пока защищаюсь сама, но указала в заявлении, чтобы на суд назначили защитника. Попросила следователя сделать перерыв перед допросом, чтобы вам позвонить.
Сармин. Если вы кражу не совершали, то в протоколе допроса должно быть записано с ваших слов: виновной себя в совершении кражи не признаю, и дадите следователю ваши показания по существу предъявленного обвинения.
Голос Прозреловой. Это будет достаточно?
Сармин. Показания, записанные следователем с ваших слов, обязательно внимательно прочтите, и если следователь что-то не записал или исказил, то заявите ему о дополнении или уточнении протокола допроса; и после внесения дополнений или уточнений подпишете их, а также каждую страницу протокола допроса. Вам мои советы понятны? 
Голос Прозреловой (с облегчением). Да-а…
Сармин. Тогда желаю удачи. Если в чём-либо потребуется ещё совет, — звоните. До свидания.
Голос Прозреловой. Большое спасибо. До свидания.

                                             Сцена 5
Тот же кабинет юридической консультации. Утро. За столом в 

неопрятной одежде сидит с похмелья Похмелов. Слышатся стуки

в дверь. В кабинет входит Прозрелова в обычной повседневной одежде

с небольшой дамской чёрной сумочкой на плече и обвинительным

заключением в руке, свёрнутым в трубочку. 
Прозрелова (уважительно). Здравствуйте. Прокурор района вручил копию обвинительного заключения, и моё дело направил в суд. На следствии в заявлении об отказе от защитника я указала, чтобы на суд мне назначили защитника. Вот и пришла к вам…
Похмелов (небрежно). Покажи обвинительное заключение.
Прозрелова (передаёт обвинительное заключение). Пожалуйста.
Похмелов (бегло просматривает обвинительное заключение. Пауза). Что от меня хочешь?
Прозрелова. Прошу вас назначить защитника на суд.
Похмелов (требовательно). Деньги принесла на защитника?
Прозрелова. А сколько надо денег?
Похмелов. Чем больше, тем лучше для…
Прозрелова. И все-таки сколько надо денег?
Похмелов. От 25 до 50 тысяч рублей. 
Прозрелова (растерянно). У меня таких денег нет.
Похмелов. Тогда зачем пришла?
Прозрелова. Помогите, пожалуйста!
Похмелов (равнодушно). Я не могу помочь — денег нет у тебя.
Прозрелова (находчиво). Два месяца назад адвокат по телефону давал консультацию. Его фамилия… самый сильный ветер на Байкале…
Похмелов. По телефону давать консультации может только адвокат Сармин Вячеслав Иванович.
Прозрелова (с радостью). Вот-вот самый сильный ветер на Байкале — сарма, фамилия адвоката — Сармин.
Похмелов. Он действительно самый сильный адвокат, сейчас он в суде, но у тебя денег… нет.
Прозрелова (с грустью). Что же мне делать?
Похмелов. Что делать... Что делать. Вину признала полностью — раскаивайся в суде, чтоб не посадили.
Прозрелова (со слезами на глазах). Но я же кражу не совершала, следователь меня уговорил признать вину в совершении преступления. Говорил, что так для меня будет лучше — смягчат наказание.
Похмелов. Да ты, наконец, сядешь!.. (непродолжительная пауза, после которой Прозрелова садиться на стул.) Когда от суда придёт 

в консультацию извещение о назначении по твоему делу защитника, то назначим Сармина — пусть отвечает за бесплатные телефонные консультации.
Прозрелова (утирает рукой слёзы). Спасибо!
Похмелов. На спасибо бутылку водки не купишь.
Прозрелова (поспешно достаёт из дамской сумочки две 100-рублёвые купюры и, подойдя, кладёт на стол перед Похмеловым). Вот…
Похмелов. Понятливая стала… До свидания.
Прозрелова. До свидания. (Выходит из кабинета.)

                                           Сцена 6

Сармин в деловом костюме  при галстуке, в правой руке несёт

          портфель, летним утром уверенной походкой подходит к двери здания

          обычного районного суда, на стене вывеска «Районный суд». 

          Перед ним вдоль стены здания суда справа налево перебегает дорогу

          чёрная кошка.
Сармин (провожает взглядом убегающую кошку, берётся за ручку двери, ненадолго задумывается). Кошка чёрная перебежала дорогу... К чему бы это?.. (Открыв дверь здания суда, скрывается в проёме двери.) 

Сармин по коридору подходит к кабинету судьи, на двери

табличка «Судья Миленко Ольга Васильевна», стучит в дверь

и входит в кабинет.
Сармин (весело). Доброе утро!..
Миленко (в деловом светлом костюме сидит за рабочим столом обычного кабинета районного судьи у стены напротив входа в кабинет). Здравствуйте, Вячеслав Иванович! Зачем к нам пожаловали? 


Улыбина (в обычном платье сидит за рабочим столом у стены слева от входа, что-то пишет, поднимает голову, улыбается). Здравствуйте…
Сармин (вежливо). Мне поручили провести уголовное дело подсудимой Прозреловой Ларисы Геннадьевны, обвиняемой в совершении кражи. Назначено на 11 часов, пришел изучить дело. (Предъявляет ордер.)
Миленко (берёт ордер, кладёт на стол). С вами, Вячеслав Иванович, приятно работать, всегда говорите с яркими правовыми выводами и всегда по существу дела. (Встаёт, подходит к металлическому сейфу, стоящему у стены справа от кресла судьи, достаёт и передаёт уголовное дело.) Пожалуйста, изучайте. (Улыбиной.) Откройте адвокату зал судебного заседания для изучения дела.
Сармин. Спасибо за добрые слова. (Выходит из кабинета вслед за Улыбиной.)



               Сцена 7
      В обычный зал судебного заседания входят Улыбина и Сармин.

Улыбина (любезно). Располагайтесь, где удобно… 


Сармин (подходит к столу слева от входа, кладёт уголовное дело на стол, портфель на скамью). Когда подошёл к двери суда, то мне дорогу перебежала чёрная кошка. И вот думаю: к чему бы это?..


Улыбина. С какой стороны перебежала дорогу кошка: справа налево или слева направо?


Сармин (вспоминает). Справа налево.  


Улыбина (улыбается). Вам, как любимому адвокату, скажу правду.

В народе говорят, что если чёрная кошка перебежит дорогу мужчине справа налево — это не к добру.


Сармин (улыбается). Секретарю, для которого я — любимый адвокат и мнению народа — надо верить. Только вот когда и от кого ждать не добра?.. А когда это я для вас стал любимым адвокатом?  


Улыбина (улыбается). Стали любимым адвокатом с первого дела, которое рассматривали с вашим участием. Чёткая и яркая защитительная речь мне понравилась — с удовольствием записывала её в протокол судебного заседания. И вообще мне все ваши речи нравятся. И стихи, которые подарили накануне 8 Марта…


Сармин. Спасибо, Наталья! Ваши любезные слова меня взбодрили. Забуду про чёрную кошку… Нет! Когда-нибудь напишу об этом стихи. Чтобы люди, которым чёрная кошка перебежала дорогу, были вооружены поэзией; и, прочтя их вослед убегающей кошки, не думали о последствиях суеверия.


Улыбина. Спасибо вам за намерение написать такие стихи, когда напишите — подарите, мне неоднократно дорогу перебегала чёрная кошка.

Ну, я пошла… Успешной вам подготовки к защите подсудимой. (Выходит из зала судебного заседания.)





             Сцена 8
                                                 Зал судебного заседания

            Сармин (садиться за стол, раскрывает уголовное дело, читает  постановление о привлечении в качестве обвиняемой. Пауза. Рассуждает). Кто же виноват?.. Молодой специалист, оторвалась от мамы, приехала в незнакомый город, принята на работу с предоставлением комнаты в общежитии, и у своей же соседки похитила золотые украшения? 


(Пробежал глазами по протоколу допроса обвиняемой). Вину в краже признала полностью, значит защитительная позиция только одна — о смягчении меры наказания. Где-то месяца три назад мне встречалась подобная ситуация — давал по телефону советы одной женщине по краже

в общежитии. Не то ли это дело?


(Читает сведения о личности подсудимой.) Ранее не судима, не замужем, образование среднее специальное, характеристика с работы удовлетворительная — «не вполне освоила практические навыки работы, но старательная». Надо в суде выяснить: 

как подсудимая характеризуется в быту? Положительно… то характеристика личности подсудимой выровняется. (Составляет план защитительной речи.)

Вдруг Сармина что-то настораживает, он прислушивается. 

Откуда-то: то ли с улицы, то ли из коридора раздаётся тревожное для ушей мяуканье кошки.

Сармин (напрягается, посмотрел на окно, перевёл взгляд на дверь). Что за чертовщина?.. (Дверь медленно приоткрывается, и в щели появляется  выгнутая спина чёрной кошки.) Фу! Кто… (Выгнутая спина чёрной кошки — часть чёрной дамской сумочки исчезает.)

                                                        Сцена 9
                            В зал судебного заседания входит Прозрелова

Прозрелова (просовывает в приоткрытую дверь голову). Мне сказал секретарь, что здесь находится мой назначенный защитник — адвокат Сармин Вячеслав Иванович.


Сармин (облегчённо вздыхает). Проходите… (Встаёт из-за стола.)


Прозрелова (в чёрном спортивном костюме, в чёрных туфлях, в правой руке болтается небольшая чёрная дамская сумочка, появляется в проёме двери). Здравствуйте!.. (Кошачьей походкой подходит к Сармину.)  


Сармин (представляется). Адвокат Сармин Вячеслав Иванович. А вы подсудимая Прозрелова Лариса Геннадьевна?.. Садитесь пожалуйста. (Указывает правой рукой на скамью подсудимых.)

Прозрелова. Вы мой защитник, должны защищать, а вы меня уже садите…


Сармин. Ну что вы! Я вам предложил сесть для беседы. Я изучил материалы вашего уголовного дела, вину в совершении кражи вы признали полностью, следовательно, моя защитительная позиция одна — о смягчении меры наказания.


Прозрелова. А какое наказание предусмотрено по моей статье?


Сармин. Статья, по которой вас обвиняют, предусматривает альтернативное наказание: крупный штраф в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей, принудительные работы на срок до пяти лет, и лишение свободы на срок до 6-и лет.

Прозрелова. И чо… сушить сухари!?..


Сармин. Я полагаю, что суд примет мою защитительную позицию об избрании меры наказания без изоляции от общества. Но, надеясь на лучшее, надо всегда готовиться к худшему.


Прозрелова (оживляется, закидывает ногу на ногу, расстёгивает замок спортивной кофты, частично обнажая груди). Это клёво! Я не хочу сидеть в тюрьме, хочу на воле купаться в соблазнах, вот и купальник одела. (Ещё ниже расстёгивает замок на кофте, обнажив груди в лифчике.)


Сармин (смущённо). Искупаться успеете, надо подготовиться к рассмотрению дела. Суду важны ваши показания. Вот, например, у суда могут возникнуть к вам вопросы: каковы мотивы совершения кражи, что побудило вас взять у соседки золотые украшения? 


Прозрелова (неполностью застёгивает замок на кофте). Я обязана суду отвечать на эти вопросы?
Сармин. Суд обязан выяснить все обстоятельства совершения преступления.
Прозрелова (сердито). Я не буду суду отвечать на эти вопросы.
Сармин. Скажите мне — защитнику.
Прозрелова. Злобная зависть в ухо кричала.
Сармин. Это обстоятельство — не в вашу пользу. Вот если бы, например, еду не на что было купить, а соседка отказала в помощи, которую могла в состоянии оказать, и вы без спроса взяли её деньги на покупку еды, то тогда бы суд вас понял. А так… злобная зависть…
Прозрелова. Что же делать, если люблю золотые украшения?.. У меня их никогда не было. Мы с мамой жили от зарплаты до зарплаты. 
Сармин. Вот именно — украшения… Но на них можно скопить денег или одолжить.
Прозрелова. Ха!.. Пока накоплю — состарюсь…
Сармин. Но согласитесь, это не выход из положения.
Прозрелова. Вы мой защитник, а принялись читать мне мораль.
Сармин. Я хочу вас понять. Понять для пользы дела. 
Прозрелова. Ваша польза для меня в одном — добиться моей свободы.
Сармин. Добьюсь вашей свободы, а дальше-то как жить будете?
Прозрелова (со злобой). А вот это уже не ваше дело.
Сармин. Хорошо, давайте по делу. Какова дальнейшая судьба золотых украшений, как вы ими распорядились?
Прозрелова (приподнимает дамскую сумочку.) Ношу в этой дамской сумочке, никому не показываю. Потерпевшая и следователь подозревают только меня в краже, говорят, что я продала золотые украшения, а вырученными деньгами распорядилась по своему усмотрению. Знают, что я маме денежные переводы делала, но переводы я делала только после получения своей зарплаты.
Сармин. Что маму не забываете, это хорошо. Потому и боитесь тюрьмы, что для мамы это будет серьёзный удар.
Прозрелова. Вы прочли мои мысли.
Сармин (доверительно). Так вот, если заботитесь о маме, то последуйте советам своего защитника.
Прозрелова (с надеждой смотрит в глаза Сармина). Каким советам?.. 
Сармин. Расскажите суду всю правду о краже, а когда я вам задам вопрос: «Как вы оцениваете содеянное — кражу золотых украшений у потерпевшей Застенковой?», то вы должны в зале суда принести извинение потерпевшей Застенковой и вернуть ей золотые украшения.


Прозрелова. Я боюсь. Сказала следователю, что с ними в окно выпрыгнул Никчёмов, но мне не верят, говорят, что никто этого не видел. Только вот пуговица от сорочки Никчёмова в руке и осталась, но она немая.  


Сармин (улыбаясь). Соберите волю в кулачки и сделайте это. Прошу вас, как ваш защитник. Лучше горькая правда, чем сладкая ложь. А пуговицу передайте, она у меня на суде… заговорит. (Берёт протянутую Прозреловой пуговицу с лоскутком ткани от манжета правого рукава сорочки Никчёмова.)

                                                       Сцена 10
В зал судебного заседания входят Улыбина, Говоркова в прокурорском

мундире, Застенкова в обычной одежде и садятся на свои рабочие

места: прокурор Говоркова по правую руку от судьи;  по указанию

секретаря судебного заседания Улыбиной  подсудимая Прозрелова

садится на первую скамью, а  потерпевшая Застенкова на вторую

скамью; адвокат Сармин остался за  столом  по левую руку от судьи. 

В зал судебного заседания входит судья Миленко.

Улыбина (забирает уголовное дело у адвоката Сармина,  кладёт на стол судьи Миленко и стоя, обращается к сидящим в зале). Встать! Суд идёт. (Все встают.)
Миленко (войдя, занимает рабочее место за столом). Прошу садиться… Слушается уголовное дело по обвинению подсудимой Прозреловой Ларисы Геннадьевны в совершении кражи из комнаты общежития. (Прозреловой.) Встаньте, назовите фамилию, имя, отчество, когда и где родились, место жительства и работы, образование и семейное положение?.. И когда вручена копия обвинительного заключения?
Прозрелова (встаёт). Прозрелова Лариса Геннадьевна… Все мои личные данные в деле записаны правильно, они не изменились, а копию обвинительного заключения получила 10 дней назад.
Миленко. Дело слушается в составе председательствующего судьи Миленко при секретаре судебного заседания Улыбиной с участием прокурора Говорковой, защитника Сармина, потерпевшей Застенковой. Имеются ли отводы к составу суда, прокурору, секретарю?.. (После непродолжительной паузы.) Отводов не заявлено. Разъясняю подсудимой её права в судебном разбирательстве: знать, в чём обвиняется, возражать против обвинения, давать показания по предъявленному обвинению либо отказаться от дачи показаний, представлять доказательства, заявлять ходатайства, пользоваться помощью защитника, знакомиться с протоколом судебного заседания и подавать на него замечания, обжаловать приговор суда. (Подсудимой.) Вам понятны ваши права?
Прозрелова (встаёт). Да.
Миленко (Застенковой). Разъясняю потерпевшей права: давать показания, представлять доказательства, заявлять ходатайства, поддерживать обвинение, выступать 

в судебных прениях, знакомиться с протоколом судебного заседания и подавать на него замечания, обжаловать приговор. Потерпевшая не вправе отказаться от дачи показаний. Понятны права?
Застенкова (встаёт). Понятны.
Миленко. Переходим к судебному следствию. (Прокурору.) Изложите предъявленное подсудимой Прозреловой обвинение.
Говоркова (читает из копии обвинительного заключения, лежащей на столе). Прозрелова обвиняется в том, что с целью тайного хищения чужого имущества в 1-ом часу ночи прошла в комнату спящей Застенковой, находящейся в доме № 13 по улице Воровского, и похитила с прикроватной тумбочки 2-е серьги из жёлтого золота 585 пробы с гранатами стоимостью 12 000 рублей и цепочку из жёлтого золота 585 пробы плетение «Нонна» стоимостью 15 000 рублей, общей стоимостью 27 000 рублей. С похищенными золотыми изделиями ушла в свою комнату и легла спать, а затем, продав, вырученными деньгами распорядилась по своему усмотрению, т.е. совершила кражу с причинением значительного ущерба гражданину и с незаконным проникновением в жилище, предусмотренную пунктом «в» части 2-ой и пунктом «а» части 3-ей статьи 158 Уголовного кодекса Российской Федерации.
Миленко (подсудимой). Обвинение понятно? Признаёте ли себя виновной?
Прозрелова (встаёт). Понятно. Виновной себя (повышенным голосом.) не признаю.
Миленко (Говорковой). Сторона обвинения может представлять доказательства.
Говоркова. Прошу допросить потерпевшую Застенкову.
Миленко (Застенковой). Назовите фамилию, место жительства, кем работаете и распишитесь, что предупреждены за отказ от дачи показаний и за дачу заведомо ложных показаний, за которые наступает уголовная ответственность. Знаете ли вы подсудимую, и какие с ней отношения?
Застенкова (встаёт). Застенкова… Живу в комнате общежития по улице Воровского, дом 13, работаю инспектором отдела кадров. (Подходит к столу Улыбиной и расписывается на указанном ей листе бумаги, затем продолжает говорить.) С подсудимой соседкой познакомилась после её вселения в общежитие прошлой осенью, дружили, помогали друг другу.
Говоркова (Застенковой). Расскажите при каких обстоятельствах у вас было похищено золото?
Застенкова. В тот вечер мы с Ларисой собрались на танцы в городской парк. Нарядились во что получше. На танцах познакомились с молодыми мужчинами, танцевали. Потом они нас проводили до общежития и предложили отметить наше знакомство. Но после 22-х часов в общежитие посторонних не пускают, тогда я сказала, что мы войдём, а потом я вам открою окно — живу на первом этаже. …Потом наши знакомые влезли в окно с бутылкой вина. Мы с Ларисой приготовили на стол лёгкую закуску, выпили за знакомство, потом на брудершафт, сидели, разговаривали про жизнь, договорились через неделю встретиться на танцах. Никчёмов хотел у меня остаться, но я возразила. Мужчины вылезли в окно после полуночи, Лариса ушла в свою комнату, я сняла золотые украшения: серьги и цепочку и, положив на прикроватную тумбочку, легла спать. Когда проснулась, то золотых украшений не было. Я к Ларисе и говорю, что у меня серьги и цепочка пропали. Она ответила, что, наверное, мой новый знакомый Никчёмов вернулся и взял в отместку за то, что не разрешила ему остаться. 

Я с ним встретилась и рассказала о пропаже золотых украшений; а он сразу — кроме Ларисы, у которой золотых украшений нет, никто не мог взять. И следователь мне говорил, что кроме Ларисы никто не мог взять. Я подозреваю, что она украла, когда я спала. Вот и всё…
Говоркова. Прошу пригласить для дачи показаний свидетелей.
Миленко (Улыбиной). Приглашайте свидетелей.  
Улыбина (подходит и открывает дверь в коридор). Свидетель Безделов, вызываетесь в зал для дачи показаний. (Садиться на рабочее место.)
                                         Сцена 11
                 В зал судебного заседания входит Безделов. 
Миленко (Безделову). Свидетель Безделов распишитесь, что предупреждены за отказ от дачи показаний либо за дачу заведомо ложных показаний, за что наступает уголовная ответственность. Знаете ли вы подсудимую, и какие с ней отношения? И расскажите, что известно по делу?
Безделов (подходит к Улыбиной, расписывается). Подсудимую знаю, познакомился на танцах. Я был с другом, а она — с подругой. Танцевали, потом проводили, они живут в общежитии, напросились в гости. Мы купили бутылку вина, они открыли окно на 1-ом этаже, мы залезли в комнату и распили бутылку вина. Потом я ушёл с Ларисой в её комнату, а Застенкова осталась с Никчёмовым. Сидели, разговаривали. Потом Лариса сказала, что сходит к Застенковой, и ушла. Было уже за полночь, я, не раздеваясь, прилёг на постель и задремал. Лариса меня растолкала и говорит, чтобы я шёл домой, потому что такой же, как мой друг Никчёмов. Я обиделся и сказал:  чего не бывает после вина, но Лариса твёрдо сказала, чтобы я уходил, и открыла окно. Я вылез в окно и ушёл. Вроде всё рассказал…
Миленко (Безделову). Оставайтесь в зале суда. (Улыбиной.) Приглашайте 2-го  свидетеля.
Улыбина (подходит и открывает дверь в коридор). Свидетель Никчёмов, вызываетесь в зал для дачи показаний. (Садиться на рабочее место.)
                                            Сцена 12
              В зал судебного заседания входит Никчёмов, 

              рукава его сорочки завёрнуты.
Миленко (Никчёмову). Свидетель Никчёмов распишитесь у секретаря, что предупреждены за отказ от дачи показаний либо за дачу заведомо ложных показаний, за что наступает уголовная ответственность. Знаете ли вы подсудимую, и какие с ней отношения? Расскажите, что известно по делу?
Никчёмов (подходит к Улыбирой, расписывается). Подсудимую знаю, познакомились на танцах. Она была с подругой Застенковой, а я — с другом Безделовым. Застенкова мне сразу понравилась: вся в золоте!.. Потанцевали, пошли проводить до общежития. Залезли к ним в комнату через окно с бутылкой вина, распили. Разошлись по комнатам: подсудимая ушла с Безделовым, а я остался с Застенковой в её комнате. Сидели, говорили. Потом я попросил Застенкову помочь деньгами, чтобы вернуть долг, меня поставили на счётчик. Она отказала. По телеку досмотрели концерт, и она сказала, чтобы я уходил домой. Вылез в окно и ушёл.
Миленко (Сармину). Сторона защиты допрашивайте подсудимую. 
Сармин (Прозреловой). Прошу дать показания по предъявленному обвинению? Расскажите, как всё было на самом деле?
Прозрелова (встаёт). Мой защитник попросил рассказать, как всё было. Так слушайте. Мы с Застенковой пошли вечером на танцы в городской парк. Там познакомились с допрошенными свидетелями Безделовым и Никчёмовым. После танцев они нас проводили до общежития. Навязались в гости, особенно был настойчив Никчёмов, у которого в руках откуда-то появилась бутылка вина. Я была против, но Застенкова сказала, что ничего плохого не будет, откроем им окно. Мы вошли в её комнату на 1-ом этаже, она открыла окно, и они влезли в комнату. Никчёмов поставил бутылку на стол, а Застенкова — скромную закуску. Распили вино, сидели обо всём разговаривали. Потом Никчёмов говорит Безделову, что ему надо поговорить с Застенковой наедине, и не могли бы мы с Безделовым уйти в мою комнату. Мы ушли, сидели и разговаривали, время уже за полночь и мне почему-то стало не по себе. Я сказала Безделову, что проведаю Застенкову, и вышла. Открываю двери, а Никчёмов с золотой цепочкой в правой руке вылезает в открытое окно. Я его успела схватить за правую руку, но он вырвался и убежал. Я хотела разбудить Застенкову, а когда подошла к ней и не увидела её золотых серёжек, то испугалась, что начнёт кричать на меня, что это я украла, и ушла в свою комнату. Задремавшего Безделова растолкала и отправила домой, сказав ему, что он такой же, как его друг Никчёмов. Об увиденном никому не рассказывала. Утром проснулась, а на моей прикроватной тумбочке лежат золотая цепочка и две серёжки. Я очень испугалась: зачем Никчёмов их мне подбросил, и, не зная, что с ними делать, спрятала. Если бы я принесла золотые украшения Застенковой, то она бы сразу назвала меня воровкой. Я хотела вручить золотые украшения Никчёмову, и чтобы он сам Застенковой признался в их краже и вернул. Хотела увидеть Никчёмова, но встреч со мной он избегал.
Миленко (Прозреловой). Почему на следствии не сказали, что золотые изделия обнаружили утром на своей прикроватной тумбочке?
Прозрелова. Я бы сразу положила улики в руки следователю, который уговорил меня признать вину в совершении кражи золотых украшений, что моё чистосердечное признание смягчит ответственность при избрании судом меры наказания. Я же ждала встречи с Никчёмовым, чтобы он сам признался и вернул похищенное Застенковой. 
Миленко (Никчёмову). Показания Прозреловой подтверждаете?
Никчёмов (встаёт с испугом). Я настаиваю на своих показаниях.
Сармин (Миленко). Ваша честь, у меня есть вопросы к потерпевшей,  свидетелям 

и подзащитной.
Миленко. Задавайте.
Сармин (Застенковой). Скажите, потерпевшая, когда и каким образом исчезли с вашей прикроватной тумбочки золотые украшения? И как вы можете охарактеризовать Прозрелову в быту?
Застенкова (встаёт). Исчезли во время моего сна, кто взял — я не видела, но следователь меня убедил, что кроме Прозреловой больше некому. В быту она характеризуется положительно: комнату содержит в чистоте, доброжелательная с жильцами общежития, даже один раз заступилась за меня — отбила меня у пьяного мужика, приставшего ко мне на улице. А после кражи мы с ней только здороваемся.
Сармин (Безделову). Свидетель Безделов, что можете пояснить: когда и при каких обстоятельствах исчезли из комнаты Застенковой золотые украшения? 
Безделов (встаёт). Они были на Застенковой, когда мы с Прозреловой  уходили 

в её комнату; а когда и как пропали… не знаю, не видел.
Сармин (Никчёмову). Скажите свидетель Никчёмов, кто уходил последним из комнаты Застенковой?  
Никчёмов (испуганно встаёт). Я уходил, но золотые украшения были на потерпевшей, она за мной закрывала окно.
Сармин (Никчёмову). Во что вы были одеты на танцах?
Никчёмов. В этой одежде, что сейчас на мне.
Сармин. А можно вас попросить развернуть рукава сорочки?
Никчёмов. А это ещё зачем? (Смотрит на судью.) 
Миленко (с любопытством посмотрела на Сармина и поняла, что  задуман для пользы дела какой-то ход). Выполните просьбу адвоката – разверните рукава сорочки, 

в этом нет ничего противозаконного.
Никчёмов (разворачивает рукава сорочки). Пожалуйста.
Сармин (приглядывается к правому рукаву сорочки). Объясните суду, когда и при каких обстоятельствах вы потеряли пуговицу на манжете правого рукава сорочки?
Никчёмов (прикрывает левой рукой манжету правого рукава сорочки — место отрыва пуговицы). Не помню…
Сармин (Миленко). Ваша честь, разрешите Никчёмову напомнить: когда и при каких обстоятельствах была оторвана пуговица.
Миленко (с ожиданием получения доказательства по делу). Разрешаю…
Сармин. Подсудимая Прозрелова в своих показаниях поведала: «Открываю двери в комнату Застенковой, а Никчёмов с золотой цепочкой в правой руке вылезает в открытое окно. Она его успела схватить за правую руку, но он вырвался и убежал». В беседе со мной она добавила, что в её руке осталась оторванная пуговица с лоскутком ткани от манжета правого рукава сорочки Никчёмова, выпрыгнувшего в окно. Она сохранила эту пуговицу. Вот она!.. (Раскрывает ладонь правой руки, на которой лежит пуговица с лоскутком ткани. Никчёмов от услышанного и увиденного съёжился.)  
Сармин (Миленко). Ваша честь, разрешите свидетелю Никчёмову последний  вопрос.
Миленко (восхищённо). Разрешаю.
Сармин (Никчёмову). Как вы распорядились золотыми украшениями: цепочкой 

и двумя серьгами, похищенными из комнаты потерпевшей Застенковой, с которыми выскочили в окно?
Никчёмов (встаёт сгорбившись, и подавленным голосом выдавливает из себя). Под…подбросил на тум…тумбочку Прозреловой, когда спа…спала.
Сармин (Миленко). Ваша честь, вопрос моей подзащитной.
Миленко. Задавайте.
Сармин (Прозреловой). Как вы оцениваете пропажу золотых украшений у потерпевшей Застенковой?
Прозрелова. Я приношу извинение Застенковой: не сказала ей сразу, что её золотые изделия обнаружила утром на своей прикроватной тумбочке, которые мне подбросил Никчёмов. Я ждала встречи с Никчёмовым, он их украл — пусть сам и возвращает. И вот эта встреча состоялась. (Обращается к Миленко.) Ваша честь, разрешите передать свидетелю Никчёмову то, что он по совести и по закону обязан вернуть Застенковой?
Миленко. Передайте.

Прозрелова достаёт из дамской сумочки золотую цепочку и две

золотые серьги и, положив их на ладонь правой руки, уверенной 

походкой подходит к сидящему на скамье растерянному Никчёмову,

который двумя трясущимися руками принимает золотые украшения.
Прозрелова (освободив правую руку, хлёстко бьёт Никчёмова по правой щеке). Подлец!.. (Возвращается на место.)
Никчёмов (трясущимися руками подносит золотые украшения Застенковой). Прости… прости меня…
Застенкова (левой рукой берёт свои золотые украшения, а правой рукой ударяет Никчёмова ладонью по щеке). Подлецу — нет прощения!
Миленко (после непродолжительной паузы). Есть ли у сторон обвинения и защиты ходатайства об оглашении каких-либо документов уголовного дела. (Пауза.) Ходатайств нет. Тогда объявляю судебное следствие оконченным, и переходим к прению сторон. (Поворачивает голову в сторону Говорковой.) Слово предоставляется прокурору Говорковой.
Говоркова (встаёт, смотрит на Миленко). Ваша честь! (Монотонно.) Адвокат разыграл в судебном заседании сцену из театрального спектакля, чтобы подсудимой Прозреловой уйти от заслуженной кары правосудия; вопросы адвоката направлены на то, чтобы подсудимая Прозрелова избежала уголовной ответственности за кражу золота. Но это не поколебало предъявленное Прозреловой обвинение в совершении кражи золота. Свою вину она признала на предварительном следствии. Кража золота совершила ночью, когда потерпевшая Застенкова крепко спала, чем и воспользовалась подсудимая Прозрелова. Ведь потерпевшая Застенкова сразу стала подозревать в совершении кражи золота именно подсудимую Прозрелову, соседку по общежитию, у которой вообще никогда не было в ушах и на шее золота. Следователь считает, что кражу золота совершила Прозрелова. С этим согласился прокурор района, и утвердил обвинительное заключение. Действиям Прозреловой дана правильная юридическая оценка — кража с причинением значительного ущерба гражданину и с незаконным проникновением в жилище. Вина в краже золота доказана всеми материалами дела. Смягчающих обстоятельств по делу не вижу. На основании вышесказанного прошу суд: признать Прозрелову виновной в совершении кражи золота и назначить ей наказание по статье 158 Уголовного кодекса Российской Федерации в пять лет лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. Спасибо за внимание.
Миленко (поворачивает голову в сторону Сармина). Слово предоставляется адвокату Сармину.
Сармин (встаёт, смотрит на Миленко). Ваша честь! (Говорит с пафосом и уместной жестикуляцией.) В мой адрес сторона обвинения сказала, что я разыграл в судебном заседании сцену из театрального спектакля. Нет!.. (Все смотрят в сторону Сармина.) Это следователь и сторона обвинения, которая поддерживает его выводы в суде, творят над человеком гнусный водевиль, обвиняя его в совершении преступления, которого он не совершал. Подсудимая Прозрелова вину в совершении кражи не признала и показала — дословно цитирую её показания в судебном заседании: 

«Открываю двери, а Никчёмов с золотой цепочкой в правой руке вылезает в открытое окно. Я его успела схватить за правую руку, но он вырвался и убежал. Я хотела разбудить Застенкову, а когда подошла к ней и не увидела её золотых серёжек, то испугалась, что начнёт кричать на меня: я украла, и ушла в свою комнату. Задремавшего Безделова растолкала и отправила домой, сказав ему, что он такой же, как его друг Никчёмов. Об увиденном никому не рассказывала. Утром проснулась, а на моей прикроватной тумбочке лежат золотая цепочка и две серёжки. Я очень испугалась: зачем Никчёмов их мне подбросил, и, не зная, что с ними делать, спрятала. Если бы я принесла золотые украшения Застенковой, то она бы сразу назвала меня воровкой. Я хотела вручить золотые украшения Никчёмову, и чтобы он сам Застенковой признался в их краже и вернул. Хотела увидеть Никчёмова, но встреч со мной он избегал».

На мои вопросы в зале суда потерпевшая Застенкова и свидетель Безделов ответили, что не были очевидцами пропажи золотых украшений в комнате Застенковой.

Очевидцами пропажи золотых украшений являются: Прозрелова и вещественное доказательство — пуговица с лоскутком ткани 

от манжета правого рукава сорочки Никчёмова!.. Прозрелова, видя, что Никчёмов совершил кражу золотых украшений, сама решила изобличить преступника, довести его до раскаяния перед потерпевшей Застенковой. 

И в этом её честном поступке все участники процесса убедились!.. (Прозрелова с восхищением смотрит на Сармина.)

Такой у Прозреловой характер, так воспитала её мама, о которой она проявляет заботу, справляется о здоровье и делает денежные переводы.

Ваша честь! Прокурор в своей речи утверждала, что вина Прозреловой в краже золота доказана всеми материалами дела, однако не привела ни одного уличающего доказательства вины Прозреловой в совершении кражи золотых украшений.

Признание же Прозреловой своей вины и её показания в ходе предварительного следствия в отсутствии защитника, включая случаи отказа от защитника, не подтверждённые Прозреловой в суде, в силу закона — статьи 75 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, как недопустимые доказательства, не имеют юридической силы и не могут быть положены в основу обвинения. Других доказательств вины Прозреловой в совершении кражи золотых украшений по делу нет! Вот поэтому сторона обвинения и не привела их в своей речи.

Золотые украшения уже были незаконно изъяты Никчёмовым из владения потерпевшей Застенковой, а потом оказались по причине, не зависящей от воли Прозреловой, на её прикроватной тумбочке. Обнаружив золотые украшения, она до встречи с Никчёмовым хранила их у себя. Действующее уголовное законодательство не предусматривает уголовной ответственности за такое присвоение оказавшегося у лица чужого имущества.

Прошу суд в соответствии с пунктом 3 части 2 статьи 302 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации постановить в отношении подсудимой Прозреловой оправдательный приговор — за отсутствием состава преступления в её действиях, признать за оправданной Прозреловой право на реабилитацию, меру пресечения Прозреловой — подписку о невыезде отменить, она хочет съездить к маме, которая её ждёт!.. (Садиться.)

Миленко (Сармину). Спасибо. (Застенковой.) Желаете потерпевшая участвовать 

в прениях? 

Застенкова (встаёт). Да. Я хочу сказать. Видимо, плохо знала свою соседку и подругу Прозрелову. Лариса, прости меня, я перед тобой виновата — подозревала в краже золотых украшений. (Подходит к сидящей Прозреловой и вешает ей на шею золотую цепочку.) Это мой подарок — не забывай, подруга.
Прозрелова (растерянно). Спасибо… подруга. (Непродолжительная пауза.) 

Миленко. Желают участники прений сторон воспользоваться репликой? Сторона обвинения, прошу.
Говоркова (встаёт). Ваша честь! Я получила указание прокурора района поддержать обвинение, я его поддержала. 
Миленко (Сармину). Сторона защиты, ваша реплика.


Сармин (встаёт). Ваша честь! Как можно поддерживать обвинение, не приведя ни одного уличающего доказательства виновности Прозреловой в совершении кражи золотых украшений. Прошу меня извинить за такое мнение, но если бы прокурор в суде отказалась от поддержания обвинения, то не были бы запятнаны прокурорские мундиры.
Миленко (Прозреловой). Подсудимой Прозреловой предоставляется последнее слово.
Прозрелова (встаёт). Ваша честь! Видимо, верна поговорка, мир не без добрых людей. Я благодарна адвокату Сармину Вячеславу Ивановичу, вставшего на защиту моей правды. Так наглядно и доходчиво выполнена профессиональная защита моих интересов. А интерес-то у меня один: я не совершала кражу золотых украшений у Застенковой, тогда за что меня должны посадить, как просила прокурор, на 5 лет в колонию? В первый свой отпуск поеду к маме, она меня очень ждёт…


Миленко. Суд удаляется в совещательную комнату для постановления приговора, который будет оглашён после 14-ти часов. (Встаёт с делом в руках и выходит из зала судебного заседания.) 
Улыбина. Прошу встать! (Все встают.) На оглашение приговора приглашу, а пока все свободны — зал проветрим. (Все выходят из зала судебного заседания.) 

                                               Сцена 13
                                     Коридор районного суда. 
Прозрелова (подходит к стоящему в коридоре районного суда Сармину). Вячеслав Иванович, большое спасибо за защиту?.. Что ожидать от суда?
Сармин. Суд подчиняется только закону, и судья поступает по совести. А ваши интересы защищены законом, и по закону вас должны оправдать.
Прозрелова. А совесть судьи не будет бороться с законом?
Сармин. В совести судьи я не сомневаюсь. Сейчас время обеда, и нам  перед оглашением приговора где-то надо пообедать.
Прозрелова. Мне стыдно об этом говорить, но у меня даже на скромный обед сегодня нет денег.
Сармин. Я вас приглашаю на обед в ближайшую столовую, там частенько обедаем, хорошо готовят. (Улыбается.) Слушать приговор на голодный желудок — плохая примета.
Прозрелова (улыбается). Ну, если это плохая примета, то я принимаю ваше приглашение, а получу зарплату — в ответ приглашу на ужин из домашних блюд; мама готовила вкусные блюда, и меня научила готовить. Интересный вы человек, полная защита моих интересов: и в суде, и в столовой. (С любовью смотрит на Сармина.)
  Сармин и Прозрелова, подойдя к двери, выходят из здания суда.
                                          Сцена 14
 Зал судебного заседания. Все участники процесса заранее

 приглашённые Улыбиной, сидят на своих местах и ожидают

 оглашение приговора. В зал судебного заседания входит Миленко 

 с делом в руках. 
Улыбина. Прошу всех встать! (Все в зале встают.) 
Миленко (подходит к своему креслу, и, стоя перед ним, раскрывает дело, читает). Приговор. Именем Российской Федерации. Районный суд в составе судьи Миленко при секретаре Улыбиной, с участием государственного обвинителя заместителя прокурора района Говорковой, потерпевшей Застенковой, подсудимой Прозреловой, защитника адвоката Сармина, представившего удостоверение и ордер, рассмотрев в открытом судебном заседании, в помещении суда, уголовное дело в отношении Прозреловой Ларисы Геннадьевны, обвиняемой в совершении преступления, предусмотренного пунктом «в» части 2-ой и пунктом «а» части 3-ей статьи 158 Уголовного кодекса Российской Федерации, установил: 

органами предварительного расследования Прозрелова обвиняется в том, что с целью тайного хищения чужого имущества в 1-ом часу ночи прошла в комнату спящей Застенковой, находящейся в доме № 13 по улице Воровского, и похитила с прикроватной тумбочки 2-е серьги из жёлтого золота 585 пробы с гранатами стоимостью 12 000 рублей и цепочку из жёлтого золота 585 пробы плетение «Нонна» стоимостью 15 000 рублей, общей стоимостью 27 000 рублей. С похищенными золотыми изделиями ушла в свою комнату и легла спать, а затем, продав, вырученными деньгами распорядилась по своему усмотрению, т.е. совершила кражу с причинением значительного ущерба гражданину и с незаконным проникновением в жилище. Эти действия подсудимой стороной обвинения квалифицированы по пункту «в» части 2-ой и пункту «а» части 3-ей статьи 158 Уголовного кодекса Российской Федерации. 

Подсудимая Прозрелова вину в совершении кражи золотых изделий не признала 

и показала, что они с Застенковой пошли вечером на танцы в городской парк. Там познакомились с Безделовым и Никчёмовым. После танцев они их проводили до общежития и навязались в гости, особенно был настойчив Никчёмов, у которого в руках появилась бутылка вина. Прозрелова была против, но Застенкова сказала, что ничего плохого не будет, откроем им окно. Они вошли в комнату Застенковой на 1-ом этаже, которая открыла окно, и мужчины влезли в комнату. Распили вино, сидели  разговаривали. Потом Никчёмов сказал Безделову, что надо поговорить с Застенковой наедине. Безделов с Прозреловой ушли в её комнату, сидели  разговаривали. Уже за полночь Прозрелова пошла проведать Застенкову. Открыв двери, увидела Никчёмова с золотой цепочкой в правой руке, вылезающего в открытое окно. Она его успела схватить за правую руку, но он вырвался и убежал, оставив оторвавшуюся от манжеты правого рукава сорочки пуговицу с лоскутком ткани. Когда Прозрелова не увидела золотых серёжек, то испугалась и ушла в свою комнату. Задремавшего Безделова растолкала и отправила домой. Об увиденном никому не рассказывала. Проснувшись утром, Прозрелова на своей прикроватной тумбочке обнаружила золотую цепочку и две серьги. Она очень испугалась, что их подбросил Никчёмов, и, не зная, что с ними делать, спрятала с целью вручить золотые украшения Никчёмову; чтобы он сам Застенковой признался в их краже и вернул. Хотела увидеть Никчёмова, но встреч с ней он избегал.

Потерпевшая Застенкова, свидетели Безделов и Никчёмов не видели, чтобы кто-то забирал золотые украшения в комнате Застенковой; а Никчёмов в зале суда на вопросы стороны защиты показал, что подбросил, взятые у потерпевшей Застенковой золотые украшения, на прикроватную тумбочку Прозреловой, когда та спала. 

Суд соглашается с доводами стороны защиты и считает, что по предъявленному обвинению подсудимую Прозрелову следует оправдать.

На основании изложенного, руководствуясь статьями 302, 305 и 306 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, суд приговорил: Прозрелову Ларису Геннадьевну по предъявленному обвинению в совершении преступления, предусмотренного пунктом «в» части 2-ой и пунктом «а» части 3-ей статьи 158 Уголовного кодекса Российской Федерации оправдать за отсутствием состава преступления в её действиях.

Признать за оправданной Прозреловой право на реабилитацию, разъяснив, что она имеет право на возмещение материального и морального вреда.

Приговор может быть обжалован сторонами в апелляционном порядке в течение 10 суток со дня его провозглашения в областной суд, через районный суд. Судья Миленко, подпись. (Прозреловой.) Прозрелова, вам понятен приговор?
Прозрелова (со слезами на глазах). Да.
Миленко. Судебное заседание окончено. (Миленко с делом идёт на выход, а, поравнявшись с адвокатом, говорит Сармину.) До свидания,  спасибо за содействие, заходите.
Сармин. Всегда рад помочь вершить правосудие.

Все выходят из зала судебного заседания. Адвокат Сармин

складывает в портфель разложенные на столе записи и кодексы. 

По привычке он покидает зал судебного заседания последним, окинув


взглядом стены, намоленные его защитительными речами. 

                                            Сцена 15
                                Коридор районного суда.
Прозрелова (как кошка, неожиданно кинулась к Сармину и крепко обнимает). Вячеслав Иванович, огромное спасибо! У меня просто нет слов!..
Сармин (с растерянностью). А поэт за словом в карман не полезет.
Прозрелова (отнимая руки). Вы ещё и поэт!?..
Сармин. От своей судьбы не уйдёшь.
Прозрелова. Вячеслав Иванович, ведь вы ещё 3-и месяца назад мне по телефону советы давали. Помните?
Сармин (с удивлением). Это были вы? То-то во время изучения вашего дела я почувствовал знакомое событие: женский голос просил срочной консультации по краже 

в общежитии.
Прозрелова. А я подумала после той консультации: хорошо бы иметь такого адвоката в суде. И вот небеса распорядились: отправили вас меня защищать. Здорово!.. 
Сармин. Я верю в человека! Он кузнец своего счастья. Хотя ковать счастье порой мешают объективные обстоятельства.
Прозрелова (с радостью). У меня сегодня судьбоносный день, надо позвонить маме. Где поблизости переговорный пункт? Вячеслав Иванович, не проводите меня?
Сармин. Дело сделано, можно и прогуляться. Я покажу вам ближайший переговорный пункт, это недалеко. 

Сармин и Прозрелова идут по коридору и выходят из здания суда.



                       Сцена 16
                     Обычная городской переговорный пункт, 

                     у входа в него стоят Сармин и Прозрелова.

Сармин. Дарю вам своё стихотворение о маме. Будете разговаривать по телефону, вдруг возникнет желание прочесть маме.  
Прозрелова (принимает листочек со стихами и читает). Очень хорошее стихотворение, прочту маме.
Сармин. Это стихотворение — победитель областного конкурса поэзии к празднику 8 Марта.
Прозрелова. Я назвала сегодня день судьбоносным — познакомилась 

с хорошим адвокатом и поэтом. Такое в жизни, да в один день — это счастье, выпавшее за прежние муки. (Трогательно.) Я пошла, а то расплачусь в жилетку, как говорят в народе; раньше в этом городе мне некому было поплакаться в жилетку, а теперь есть... (Посмотрев в глаза Сармина, медленно входит в переговорный пункт, не закрывая за собой двери.)
Сармин (провожает Прозрелову взглядом). К какому это не добру перебежала мне утром дорогу чёрная кошка?..
Прозрелова (выходит из переговорного пункта). Сегодня поговорить с мамой… не получиться.
Сармин. Это почему?
Прозрелова. Забыла, что у меня нет денег.
Сармин (вежливо). Возьмите на переговоры с мамой. (Протягивает две 100- рублёвые купюры.)
Прозрелова (с благодарностью). Ой, спасибо! Что бы я без вас делала. (Берёт протянутые купюры.) Я вам с зарплаты верну. (Неожиданно для Сармина целует его в щёку и опять входит в переговорный пункт, не закрывая за собой двери.)
Сармин (рассуждает). Неужели в меня влюбилась подсудимая… Но теперь уж — оправданная… правда с моей помощью. Что бы с ней было, с её мамой без моей защиты? Ведь прокурор просила только лишение свободы… Сломали бы судьбу человеку… 

Меня попросили проводить до переговорного пункта — проводил. Денег на переговоры не было — дал… Ей надо отдохнуть после такого судебного стресса, зайду — скажу до свидания. 

Сармин подходит к открытой двери переговорного пункта и

            останавливается у двери, слыша, что Прозрелова уже начала

            разговаривать с мамой. Сармину всё слышно.
Голос Прозреловой. Здравствуй, мамочка! Извини, что долго не звонила — дела заели… (Непродолжительная пауза.) Приеду скоро… (Непродолжительная пауза.) Когда дадут отпускные… (Непродолжительная пауза.) Чувствую себя хорошо, а как, мама, твоё здоровье? (Непродолжительная пауза.) Родная, береги себя. Скоро перевод сделаю, так что купишь нужное лекарство. (Непродолжительная пауза.) 

Есть новости в личной жизни: дружу с хорошим человеком, он мне уже предложение сделал: выходить за него замуж. (Непродолжительная пауза.) Мамочка, не плачь, я уже дала согласие, и тебя с ним познакомлю во время отпуска, он тебе понравится. 

Сармин медленно отходит от двери, и, оглянувшись на открытые

двери переговорного пункта, уверенной походкой уходит, скрывшись 

из вида.
Голос Прозреловой (хорошо слышен из открытой двери переговорного пункта). Дорогая мама, время переговоров скоро закончится, до свидания, послушай стихотворение о маме (с выражением читает подаренное адвокатом Сарминым стихотворение.)

          *  *  * 
                              Если загадать желание во время

                                 падения звезды, то оно сбудется.



                                     Народная примета
Когда горящая звезда

Вонзала в ночь прощальный свет,

Вам удавалось ли тогда

Желанье загадать вослед?

...Вот и мне ниспослание —

Поспешно кто-то говорит:

— Загадывай желание,

Пока звезда ещё горит.

Взметнулся взор на небосвод:

— Хочу... чтоб мама не старела.

Желание нашлось, да вот —

Летящая звезда... сгорела.

Душа наполнилась тоской…

Унынье не пройдёт само:

И чтобы обрести покой, —

Отправлю маме я письмо!

...Она утрёт рукой слезинки, 

Письмо читая на крыльце.

Мои слова её морщинки

          Разгладят на родном лице.
(Пауза.) Прозрелова выходит из переговорного пункта,

останавливается и озабоченно оглядывается вокруг, потом

отходит в сторону и скрывается  из вида.




                Акт второй                                 



                      Сцена 17
Тот же обычный кабинет юридической консультации заполнен (до

двадцати человек)  адвокатами,  сидящими на стульях в обычной

одежде для работы. Лицом к ним за столом сидят: в неопрятной

одежде Похмелов и в деловом костюме при галстуке Сармин.

Похмелов (обращается к сидящим адвокатам). Мы заслушали отчёт адвоката Сармина, какие будут к нему вопросы?
Первый сидящий (стоя с места). Почему в суде по групповому делу не поддержали защитительную позицию других защитников об оправдании подсудимых по эпизоду за хулиганство?
Сармин (встаёт). Эта защитительная позиция была ошибочная, она противоречила собранным по эпизоду очевидным доказательствам, о чём коллегам было сказано в перерыве. Оспаривать очевидное хулиганство — глупо, тем более мой подзащитный признал себя виновным по этому эпизоду. Говорить на чёрное, что это белое — абсурд. Суд в приговоре принял мою защитительную позицию — о смягчении меры наказания. Группа адвокатов обжаловала приговор, но вышестоящий суд оставил приговор без изменения, а жалобу без удовлетворения. 
Второй сидящий (стоя с места). Все дежурные адвокаты во время приёма граждан, не зная нормативный акт или закон, отправляют граждан к кодификатору консультации, чтобы отыскала акт или закон; и только Сармин этого не делает?
Сармин. Коллега, из вашего вопроса напрашивается и ответ, что я знаю эти нормативные акты и законы, поэтому и даю консультации обратившимся гражданам; поэтому и нет необходимости отправлять их к кодификатору консультации. Адвокат должен ежесуточно повышать свою квалификацию: сегодня закон один, а утром проснулся — закон другой, и адвокат должен его знать и правильно толковать гражданам. 

Реплика сидящего с места: «Правильно говорит!».
Третий сидящий (стоя с места). Почему не провели в суде по поручению заведующего юридической консультацией, переданное перед моим отпуском, уголовное дело об убийстве сыном своей матери?
Сармин. В следственном изоляторе проведена беседа с подсудимым, который не согласился с правильно избранной по делу защитительной позицией. Тогда подсудимому было разъяснено, что он вправе заявить ходатайство о проведении дела прежним защитником, и он это сделал. Это не противоречит процессуальному законодательству и адвокатской этике.

А если говорить откровенно, то мне хотели поручить, а по существу — «спихнуть» нехорошее дело. 

Реплика сидящего с места: «Есть такая практика в консультации — 

избавляться от нехороших дел».

Четвёртый сидящий (стоя с места). А сколько уголовных и гражданских дел проведено за отчётный период?
Сармин. В приёмной висела таблица оказания всех видов юридической помощи адвокатами нашей консультации, её сняли за день до моего отчёта.

Таблица меня удивила: оказывается за отчётный период мною проведено больше всех уголовных и гражданских дел; а также указаны лучшие показатели по другим видов юридической помощи, оказываемой гражданам и организациям. (Пауза.)
Похмелов (сидя). У меня к Сармину есть два вопроса. Первый: почему он даёт консультации по телефону неизвестным гражданам?
Сармин. Во-первых, они мне известны, потому что представляются и называют контактный телефон. Во-вторых, у них просто нет другого выхода в сложившейся жизненной ситуации.

Это — как скорая юридическая помощь. А потом эти граждане, как правило, приходят ко мне на приём.
Похмелов. А если называют себя не теми, кто они есть на самом деле?
Сармин. Это можно проверить по контактному телефону. (Пауза.)
Похмелов (недоброжелательно). Второй вопрос: почему в рабочие дни в приёмной к 17 часам собираются граждане на приём к Сармину?
Сармин. Во-первых, этот вопрос к самим гражданам. А во-вторых, это научная организация адвокатской деятельности: в течение рабочего дня по телефону спрашивают адвоката, а его нет — он на следствии или в суде; но дежурный адвокат говорит, что он будет в консультации с 17 часов. И граждане приходят получить нужный совет или консультацию. Кстати, некоторые адвокаты переняли мой опыт. 

Две реплики сидящих с места: «Я так стал делать — очень удобно»…

«Собираешь всех звонивших в течение дня клиентов  и всегда они

получат необходимую  юридическую помощь».
Похмелов. Ещё вопросы есть? (Пауза.) Кто хочет высказаться?
Пятый сидящий (встаёт). Я скажу кратко. Отчёт о деятельности адвоката Сармина хороший. Сармин по всем показателям адвокатской деятельности превзошёл нас — у него лучшие показатели по консультации, на что указывала таблица, которую заведующий накануне почему-то снял.

Он больше всех провёл уголовных и гражданских дел, больше составил правовых документов, больше дал правовых советов и консультаций, больше провёл бесед и лекций в организациях. Это факт — и возразить нечего.

Я несколько раз участвовал с Сарминым в судах по групповым преступлениям, он очень квалифицированно строит защиту подсудимого, и к его мнению коллеги прислушиваются; поручают ему заявлять ходатайства от всей группы защитников. Сармин стал ведущим адвокатом нашей консультации. И я предлагаю по результатам отчёта просит Адвокатскую палату поощрить адвоката Сармина. 

Реплика сидящего с места: «Правильно предлагаешь!».
Похмелов (недовольно). Кто ещё желает сказать? 

Реплика сидящего с места: «Выступающий всё сказал».
Похмелов. Тогда последнее слово Сармину.
Сармин. Спасибо всем, что нашли время и терпение выслушать мой отчёт. А в адвокатской деятельности я руководствуюсь принесённой навеки клятвой адвоката: 

«Торжественно клянусь честно и добросовестно исполнять обязанности адвоката, защищать права, свободы и интересы доверителей, руководствуясь Конституцией Российской Федерации, законом и кодексом профессиональной этики адвоката!». 
Реплика сидящего с места: «Молодец!», и затем раздаются 

аплодисменты.
Похмелов (встаёт). Собрание считаю закрытым. А предложение о поощрении Сармина рассмотрим в рабочем порядке. 
Все встают, оживлённо разговаривают, слов не разобрать. Все

выходят из кабинета, кроме Похмелова, который озабоченно

опускается на стул.
Похмелов. Да, с такими успехами его скоро назначат заведовать нашей юридической консультацией, что-то надо делать. Вот только что?.. Работает без права на ошибку. Задача с двумя неизвестными. Головная боль, да и только. (Шарит в карманах пиджака деньги.) Сейчас бы принять грамм двести водки для успокоения… нашёл. (Достаёт из кармана денежную купюру и выходит из кабинета.)

                                                                Сцена 18
Кабинет следственного изолятора или тюрьма, как называют в народе. Посреди кабинета обыкновенный деревянный стол на 4-х ножках, прикреплённых к полу, по сторонам стола 4-е обыкновенные деревянные табуретки, тоже прикреплённые к полу. На табуретке в неопрятной одежде сидит Похмелов.
Похмелов (достаёт из папки лист и перечитывает). Заявление на имя адвоката Сармина подозреваемой… Прозрелова Лариса Геннадьевна. 

Прошу Вас оказать юридическую помощь по второму уголовному делу. Меня задержал следователь, который вёл первое дело. Ночью свидетель Безделов стучал в моё окно. Я ошпарила его кипятком. Безделова поместили в больницу, а меня — в тюрьму. Следователь обещает, что теперь-то мне дадут лишение свободы. Пожалуйста, помогите. Подпись — Прозрелова.

Дверь кабинета открывается — голос конвоира: «Доставлена

          подозреваемая Прозрелова Лариса Геннадьевна». Прозрелова

          в чёрном спортивном костюме входит в кабинет.  
Прозрелова (с удивлением). Здравствуйте, не ожидала вас здесь увидеть.
Похмелов. Я тоже не ждал встречи с тобой, но обстоятельства  вынуждают. Адвокат Сармин в командировке, поэтому и пришёл по твоему заявлению, поступившему в нашу юридическую консультацию.
Прозрелова. Но я хочу, чтобы моё заявление рассмотрел адвокат Сармин Вячеслав Иванович.
Похмелов (лукаво). Он не скоро возвратиться из командировки, и следователь не в твоих интересах назначит чужого защитника… Тебя это устроит?
Прозрелова. Нет.
Похмелов (выдерживает паузу, подбирая слова). Тогда давай договоримся так: я помогаю тебе выйти из тюрьмы, а ты помогаешь мне.
Прозрелова. Я то вам чем могу помочь?
Похмелов. Всего-то написать жалобу и расписаться.
Прозрелова. Какую ещё жалобу?.. На кого писать жалобу?..
Похмелов. На адвоката Сармина.
Прозрелова. Да вы что!.. Как можете такое предлагать?.. По первому делу адвокат Сармин Вячеслав Иванович добился моего оправдания. Я его век не забуду!
Похмелов. Ну и сиди век в тюрьме… Хоть родителей-то пожалей?..
Прозрелова (со слезами на глазах). Мне не за что жаловаться на адвоката Сармина Вячеслава Ивановича.
Похмелов. А я тебе подскажу, на что жаловаться; даже продиктую, как писать.
Прозрелова. Это же подло!..
Похмелов. Совершить преступление — тоже подлость. Так что выбирай: или с моей помощью выйдешь из тюрьмы, или будешь сидеть. 
Прозрелова (в глазах слёзы). Я не знаю, за что можно жаловаться на адвоката Сармина Вячеслава Ивановича. Даже придумать не могу — на что пожаловться.
Похмелов. Я тебе помогу… Кроме суда нигде не встречалась с Сарминым, может случайно?..
Прозрелова. После оглашения приговора мы пошли на переговорный пункт позвонить моей маме. Я сама попросила адвоката Сармина Вячеслава Ивановича проводить меня. Ещё обещала пригласить к себе в гости — угостить приготовленными домашними блюдами, но не успела пригласить.
Похмелов. Это уже хорошо. Так и напишем: зашёл в кабину переговорного пункта и обнимал, целовал — в общем, домогался тебя, не выпуская из кабины.
Прозрелова. Я бы сама желала этого, но этого не было.
Похмелов. А ты напишешь в жалобе, что было. А когда пригласила в гости, где была твоя подруга, то после застолья с водкой облапал тебя, а потом повалил и вступил в половую связь.
Прозрелова. Я об этом только мечтала, но в гости адвоката Сармина Вячеслава Ивановича не приглашала. Мы в тот вечер выпили шампанского

за оправдательный приговор вдвоём с подругой по общежитию Застенковой.
Похмелов. А напишешь, что было. Может после такой жалобы и приглашать его не надо, он сам прибежит к тебе на свидание. Я прочту ему  жалобу — он и прибежит.
Прозрелова. Я бы хотела, чтобы он ко мне пришёл в гости, но не по жалобе.
Похмелов (находчиво). Я не буду давать ход жалобе, а только прочту Сармину, а когда выйдешь из тюрьмы, то придёшь ко мне и заберёшь жалобу. Ну что… договорились?
Прозрелова (вытирая слёзы). Ну, если только так, то диктуйте, что писать.
Похмелов (передаёт чистый лист бумаги и ручку). Пиши в правом верхнем углу: в Адвокатскую палату от Прозреловой Ларисы Геннадьевны, и свой адрес. Дальше посреди листа — слово «жалоба» с большой буквы, и ниже пишем: 

«В судебном разбирательстве моего уголовного дела участвовал адвокат Сармин Вячеслав Иванович. После оглашения приговора я попросила его проводить до переговорного пункта. А он там зашёл в кабину и стал ко мне приставать: обнимал, целовал, мял груди, щупал ягодицы. Работник переговорного пункта, увидев такое безобразное поведение мужчины, выгнала его из кабины. 

В тот же день припёрся ко мне вечером в общежитие с бутылкой водки отметить судебный успех. После застолья в присутствии моей подруги Застенковой повалил меня на кровать и облапал груди, талию и ягодицы. От стыда подруга Застенкова вышла из комнаты, а я не стерпела и вступила с ним в половую связь.

Прошу принять меры ответственности за такое поведение адвоката».

Всё. Жалоба написана. Подпиши.
Прозрелова. Если честно, то я сама бы его обняла и отдалась, — он хороший адвокат и мужчина. Я влюби…
Похмелов (встаёт с табуретки, забирает подписанную жалобу и ручку). Ну, всё, мне надо спешить. Иди на выход. 
Прозрелова (растерянно встаёт с табуретки  и открывает двери кабинета). До свидания.
Похмелов. Конвоир, уведите подозреваемую Прозрелову. (Кладёт жалобу в папку и радостно потирает ладони). Ну, ведущий адвокат, наконец-то нашёл на тебя управу. А теперь надо это обмыть. (Выходит из кабинета.)

                                                             Сцена 19

Обычная комната в благоустроенной квартире: справа от входа стол у окна, на

            столе монитор компьютера, у стола вращающееся кресло. Над столом на стене

            висит в раме портрет женщины. Слева от входа у стены диван и книжный шкаф.


В комнату входит расстроенный Сармин в брюках, сорочке под галстуком.

            Подходит к столу и останавливается, глядит на портрет.
Сармин. Здравствуй, мама!.. Спасибо тебе, что в повседневных хлопотах находила время позировать мне при написании портрета. Портрет тебе понравился, а мне — тем более. И, провожая меня после окончания  отпуска, я сказал тебе: «Мама, теперь, глядя на портрет в далёком городе, буду с тобой говорить; делиться радостью и печалью». И ты ответила: «Говори, сынок, говори… и пиши, и звони…». 

…Приготовлю на компьютере правовой документ, откинусь на спинку кресла, смотрю на портрет и говорю: «Вот, мама, под твоим добрым взглядом приготовил документ. Будет оказана юридическая помощь ещё одному человеку».

А ты глядишь на меня и говоришь добрым взглядом: «Я горжусь тобою, сынок».

Когда после судебного процесса отдашь дневной запас душевной энергии, и человек говорит «спасибо» за защиту его интересов, это приятно; но душевные силы 

не восстанавливаются.

А приезжаю домой, подхожу к портрету и говорю: «Мама, одержана ещё одна победа в защите человека». Ты глядишь на меня и говоришь: «Сынок, ты выглядишь усталым, попей-ка чайку с нашими блинчиками, да отдохни…». Душа приняла твою материнскую заботу — иду на кухню готовить наши блинчики, которые ты научила меня печь ещё в школьные годы, приговаривая: «В жизни, сынок, пригодится». До сих пор держу в памяти твой рецепт вкусных блинов:
                                 «1. Молоко — 0,5 литра.

2. Мука — 1 чайный стакан.

3. Два яйца.

4. Растительное масло — 1 столовая ложка.

5. Сахар — 1 столовая ложка.

6. Сода — 1/2 чайной ложки.

7. Соль — 1/2 чайной ложки.


Вначале взбить яйца с сахаром и солью, затем влить растительное масло, перемешать. Влить молоко, добавить муку, соду и всё тщательно перемешать».


Отведал наших блинчиков, посмотрел новости, прогулялся по вечерней улице перед сном, принял душ и спать. 

Утром пробуждаюсь в бодром настроении, делаю гантельную гимнастику, обливаюсь водой, растираюсь, завтракаю, говорю тебе: «Мама, 

я поехал на работу — готов дальше бороться за судьбы людей». Ты провожаешь меня добрым взглядом: «До свидания, сынок».

…На твой день рождения — 25 сентября пригласил трёх художников и сказал им, что сегодня познакомлю вас с мамой. Спрашивают: «Мама в гости приедет?». Я отвечаю, что это — сюрприз. Разговариваем за нашими блинами, а они всё спрашивают: «А когда сюрприз будет?».

Я отвечаю: «Если настаиваете, то сейчас будет». Они напряглись — в квартире больше никого не видели. Я подхожу к мольберту и резко снимаю покрывало с твоего портрета: «Знакомьтесь, моя мама, Валентина Пименовна».

Они знали, что я — художник-самоучка. А они то: двое — закончили художественное училище, а третий — художественный институт, все давно участвуют в коллективных выставках и устраивают персональные.

Долго смотрели, потом один говорит, что портрет написан как икона, а второй: 

«Не скажите, хотя мы не видели его маму, но портрет прописан хорошо».

Я им ответил: «А кто мама для каждого из нас?.. Для каждого, рождённого в муках, мама — святой человек! Это и есть икона — для сына, дочери, внуков, правнуков — на всю жизнь!». Художникам нечего было возразить.

Мама, твой портрет и другие работы несколько раз участвовали в коллективных выставках. И когда твой портрет был на выставке, то мне было и радостно и грустно: радостно, что выставком оценил мою работу, а грустно, что тебя не было дома, и я не 

мог с тобой говорить.

Когда был в мастерской одного из трёх художников, то во время беседы спросил: «Покажи портрет мамы?». Он ответил, что его нет, не писал ещё. С его пожилой мамой 

я был знаком, и я ему предложил: «Портрет мамы надо написать». И он потом написал портрет своей мамы.

Мама, твой день рождения, всегда отмечаю у твоего портрета. Напеку наших блинов и приглашаю к столу на скромный торжественный ужин. После чего подолгу с тобой говорю… говорю до слёз.

А как я пришёл к профессии адвоката. Нашу соседку — вдову участника Великой Отечественной войны 1941-1945 годов незаконно уволили с работы. Она по-соседски с тобой поделилась. А я, в то время учащийся 11-го класса, находясь в комнате, слышал её рассказ. Она кручинилась, что же ей теперь делать. А я возьми да скажи соседке: «Давайте напишу жалобу в прокуратуру?». Она говорит: «Да разве это поможет, такого чиновника не прошибёшь жалобой». А я всё же говорю: «А вдруг прошибём». Выслушал её подробно, как увольняли, и написал жалобу от её имени в прокуратуру.

И где-то через месяц она пришла к нам радостная с домашним пирогом: «Где наш адвокат?.. Помогла жалоба — я восстановлена на работе, а чиновник получил выговор от начальства. Хочу горячим пирогом с рыбой угостить нашего защитника».

Мама, тогда ты и сказала за чаем с пирогом: «Быть тебе, сынок, адвокатом!». Твои слова запали в душу. Когда до призыва на срочную действительную военную службу работал на заводе токарем, то убедился в необходимости получения юридического образования.

После службы два месяца готовился к вступительным экзаменам в университет, сказав: «Мама, поеду учиться на адвоката». В дорогу ты мне собрала узелок продуктов, и сняла со сберкнижки скромные сбережения.  Проводила меня на вокзал, последние твои слова: «Береги себя, сынок». И поезд увёз меня в чужой город, где был юридический факультет университета.

Первое, что я сделал после вступительных экзаменов и собеседования, это зашёл на почту и дал краткую телеграмму: «Мама я стал студентом юридического факультета госуниверситета».

Мы стали видеться только в летние каникулы, а после окончания университета — во время моих отпусков.

Набрав в течение трёх лет юридическую практику в народном хозяйстве, я подал документы в адвокатуру. И моя мечта сбылась — принял Клятву адвоката и получил статус адвоката. Смысл моей жизни — юридическая помощь нуждающемуся человеку. Следил за законами ежесуточно, сознавая, что от их правильного толкования зависит судьба конкретного человека, обратившегося ко мне.

На работу шёл, как на праздник! И людям готовил праздники — восстанавливал их законные права и интересы. Стал ведущим адвокатом. 

А теперь, мама, чёрная кошка скребёт мою душу. Сброшу её с души своим романсом (исполняет романс.)
         *  *  * 
Мама куклу на память дарила,

На дорогу давай ворожить;

А потом со слезой говорила:

«Как же в городе будете жить?..»

«Моя мама, могу поручиться,

Что управлюсь с работой любой».

И когда уезжала учиться, —

Забрала её куклу с собой.

Временами мне так одиноко, —

Подходила до куклы родной —

Утешал её взор синеокий:

«Потерпи — маму встретим весной».

В нашей жизни на маму равняюсь.

Свои куклы я дочке дарю.

Только маме признаться стесняюсь,

Что я куклы теперь мастерю.

Ой, вы куклы — мои дорогие,

За искусство вступили в борьбу!

Создавались вначале нагие, 

А затем обретали судьбу.
Как сейчас поступить — затрудняюсь, и прошу, мама, твоего совета.

Меня по необоснованной жалобе лишили статуса адвоката. Я до сих пор не могу поверить, что женщина, для которой я в суде добился оправдательного приговора, по своей инициативе могла написать на меня жалобу. И теперь не вижу другого выхода, как обратиться в суд за защитой чести и достоинства. Только так могу вернуть статус адвоката. 

…Вижу по твоим глазам, что ты одобряешь мои действия.

Спасибо тебе, дорогая мама! До свидания. (Выходит из комнаты.)

                                             Сцена 20
Тот же зал судебного заседания. В зале сидят:  на своём рабочем 

месте секретарь судебного заседания Улыбина в обычном платье, 

на скамье истцов — Сармин в деловом костюме при галстуке, на

скамье ответчиков — Прозрелова  в чёрном спортивном костюме

с небольшой чёрной дамской сумочкой в руках  и в неопрятной одежде

Похмелов. В зал судебного заседания входит судья Миленко в деловом 

светлом костюме.

Улыбина (встаёт и обращается к сидящим в зале). Встать! Суд идёт. (Все встают.)
Миленко (войдя, занимает рабочее место за столом). Прошу садиться… Слушается гражданское дело по иску Сармина Вячеслава Ивановича к Прозреловой и Похмелову о защите чести и достоинства. (Улыбиной.) Секретарь, доложите, кто явился по делу?
Улыбина (встаёт). В суд явились: истец Сармин, ответчики Прозрелова и Похмелов. Документы сторон приняты для установления личности явившихся лиц. 
Миленко (раскрывает  паспорта сторон). Истец Сармин Вячеслав Иванович, ответчики… Прозрелова… Похмелов.

Дело слушается в составе председательствующего судьи Миленко при секретаре судебного заседания Улыбиной. Имеются ли у сторон отводы? (Пауза.) Отводов стороны не заявляют. Разъясняю сторонам их процессуальные права и обязанности, предусмотренные статьями 35 и 39 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации: 
стороны вправе знакомиться с делом, делать выписки и снимать копии, представлять доказательства, задавать вопросы друг другу и свидетелям,  заявлять ходатайства, получать копии судебных постановлений и обжаловать их; кроме того, истец вправе отказаться от иска, а ответчики вправе признать иск, стороны также могут окончить дело мировым соглашением. Стороны должны добросовестно пользоваться своими правами.


Имеются ли у сторон ходатайства на данный момент?.. Ходатайств не заявлено. Переходим к рассмотрению дела по существу — докладывается дело. 

Сармин Вячеслав Иванович обратился с исковым требованием к ответчикам Прозреловой и Похмелову, в котором указал, что ответчик Прозрелова написала жалобу, 

а ответчик Похмелов представил эту жалобу Адвокатской палате со сведениями, не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца следующего содержания:

«В судебном разбирательстве моего уголовного дела участвовал адвокат Сармин Вячеслав Иванович. После оглашения приговора я попросила его проводить до переговорного пункта. А он там зашёл в кабину и стал ко мне приставать: обнимал, целовал, мял груди, щупал ягодицы. Работник переговорного пункта, увидев такое безобразное поведение мужчины, выгнала его из кабины. 

В тот же день припёрся ко мне вечером в общежитие с бутылкой водки отметить судебный успех. После застолья в присутствии моей подруги Застенковой повалил меня на кровать и облапал груди, талию и ягодицы. От стыда подруга Застенкова вышла из комнаты, а я не стерпела и вступила с ним в половую связь.

Прошу принять меры ответственности за такое поведение адвоката».

Указанные сведения распространены неопределенному кругу лиц Адвокатской палаты, являются порочащими, т.к. умаляют честь и достоинство истца, и не соответствуют действительности.

Истец просит признать сведения, распространенные ответчиками, не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца, т.к. Адвокатская палата, рассмотрев жалобу, лишила истца статуса адвоката. 

            


(Обращается к Сармину.) Истец, поддерживаете ли вы свои исковые требования?
Сармин (встает). Уважаемый суд! Свои исковые требования полностью поддерживаю.
Миленко (Похмелову). Ответчик Похмелов, признаёте требования истца?
Похмелов (встаёт). Иск полностью не признаю.
Миленко (Прозреловой). Ответчик Прозрелова, признаёте требования истца?
Прозрелова (встаёт и растерянно глядит на Похмелова). Иск  полностью не признаю.
Миленко. Переходим к заслушиванию объяснений сторон. (Сармину). Слушаем объяснение истца Сармина?
Сармин (встаёт). Уважаемый суд! В соответствии с частью 1 статьи 21 Конституции Российской Федерации «достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления», т.е. каждому человеку Конституцией Российской Федерации гарантировано право на то, чтобы никто не умалял его честь и достоинство.

Ответчики, представив жалобу Адвокатской палате о том, что адвокат Сармин Вячеслав Иванович после оглашения приговора в переговорном пункте зашёл в кабину и стал приставать к Подрезовой: обнимал, целовал, мял груди, щупал ягодицы; а работник переговорного пункта, увидев такое безобразное поведение мужчины, выгнала его из кабины. 

А также, что в тот же день Сармин припёрся к Прозреловой вечером в общежитие с бутылкой водки отметить судебный успех, а после застолья в присутствии Застенковой повалил Прозрелову на кровать и облапал груди, талию и ягодицы, где от стыда подруга Застенкова вышла из комнаты, а Прозрелова не стерпела и вступила с Сарминым в половую связь.

Уважаемый суд! В переговорный пункт я не заходил, а также никогда не ходил и в общежитие к Прозреловой. Это ложный вымысел. По этому распространённому Адвокатской палате ложному вымыслу меня лишили статуса адвоката. Кому-то из ответчиков это было выгодно, а кому — будет установлено в судебном разбирательстве дела. 

Поэтому и прошу суд признать эти сведения, распространенные ответчиками Прозреловой и Похмеловым не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца.
Миленко (ответчикам). Есть ли вопросы у ответчиков к истцу Сармину? (Пауза.) Тогда заслушаем объяснения ответчиков. (Прозреловой.) Слушаем объяснение Прозреловой. 
Прозрелова (нехотя встаёт, Улыбина со злобой смотрит на Прозрелову). Как написано в жалобе, так и было: мне стыдно об этом рассказывать. Сармин обнимал меня в кабине переговорного пункта и в общежитии в комнате Застенковой, где отмечали водкой оправдательный приговор. Из кабины его выгнала работник переговорного пункта. А в комнате общежития, когда Застенкова со стыда вышла, то я сама не стерпела и отдалась ему. Всё у меня.     
Миленко. Имеются вопросы к Прозреловой? (Пауза.) Тогда слушаем объяснение Похмелова.
Похмелов (встаёт). А мне объяснять нечего. Жалоба Прозреловой ко мне попала ошибочно, поэтому и была передана мною адресату — в Адвокатскую палату. Больше мне нечего сказать.
Миленко (Похмелову). Каким образом к вам попала жалоба Прозреловой?
Похмелов. Когда пришёл на работу, жалоба лежала у меня на столе. Каким образом попала на стол, сказать не могу; может, Прозрелова принесла в моё отсутствие. (Садиться.)
Миленко (Прозреловой). Вы приносили жалобу Похмелову?
Прозрелова (встаёт). Я не могла принести — была под стражей.
Миленко (Прозреловой). Если вы писали жалобу в следственном изоляторе, тогда как она попала к Похмелову?
Прозрелова. Не знаю.
Сармин (встаёт). Уважаемый суд! Разрешите заявить ходатайство?
Миленко (с надеждой найти ответы на свои вопросы). Разрешаю.
Сармин. Уважаемый суд! Я выяснил путь, пройденный жалобой. Зная по материалам дисциплинарного дела дату написания жалобы и дату её передачи Похмеловым в Адвокатскую палату, мною сделан официальный запрос в следственный изолятор обо всех состоявшихся свиданиях Прозреловой в тот день. 

И мне поступил заверенный документ о том, что в день написания жалобы и в день её передачи, а это было сделано в один день, у Прозреловой состоялась встреча в следственном изоляторе с ответчиком Похмеловым. Я ходатайствую о приобщении к материалам дела этого документа, доказывающего в нарушение закона вынос Похмеловым жалобы из следственного изолятора и передачи в тот же день в Адвокатскую палату. (Передаёт документ Миленко.)
Миленко (с облегчением). Каково мнение ответчиков по заявленному истцом ходатайству о приобщении документа к материалам дела?.. (Похмелову.) Ваше мнение, Похмелов?
Похмелов (встаёт, дёргается). Я категорически возражаю приобщать.
Миленко (Прозреловой). Ваше мнение, Прозрелова?
Прозрелова (встаёт, говорит равнодушно). Я не возражаю приобщить.
Похмелов (с негодованием кричит Прозреловой) Что ты несёшь!..
Миленко (Похмелову). Похмелов, объявляю вам предупреждение за нарушение порядка в судебном заседании… (Пауза.) 

Суд определил: заверенный документ приобщить к материалам дела. (Похмелову.) Вопрос Похмелову: На каком основании Вы были на свидании у Прозреловой, которая не была вашей подзащитной?
Похмелов (теряется). От Прозреловой на имя адвоката Сармина поступило заявление об оказании юридической помощи. Сармин в это время был в командировке, вот я и пришёл.
Сармин (встаёт). Уважаемый суд! Разрешите заявить ещё  ходатайство?
Миленко. Разрешаю.
Сармин. Уважаемый суд! Предполагая такой довод Похмелова о приходе в следственный изолятор, я представляю документы — справки из судов о ведении конкретных дел в это время; в командировке я не был, командировочное удостоверение Похмелов мне не передавал. Заверенные справки из судов прошу приобщить к материалам дела. 
Миленко. Мнение ответчиков о приобщении справок к материалам дела?.. (Похмелову.) Похмелов?
Похмелов (встаёт подавленный). Я возражаю приобщать.
Миленко (Прозреловой). Мнение Прозреловой?
Прозрелова (встаёт, говорит равнодушно). Я не возражаю. (Со злобой выговаривает Похмелову.) Зачем лгали, что Сармин в командировке? (Садиться на скамью подальше от Похмелова.)
Миленко (с одобрением смотрит на Прозрелову). Суд определил: заверенные справки судов приобщить к материалам дела.  
Сармин (встаёт). Уважаемый суд! Разрешите заявить ещё одно ходатайство?
Миленко. Разрешаю.
Сармин. Уважаемый суд! Остаётся доказать, что сведения, изложенные в жалобе, не соответствуют действительности; поэтому я заявляю ходатайство о допросе двух свидетелей, которые были очевидцами указанных в жалобе событий.

Прошу допросить: свидетеля Застенкову — соседку Прозреловой по общежитию, которая подошла к этому времени и находится в коридоре суда;

и свидетеля Говоркову — работника переговорного пункта, она тоже подошла и ждёт в коридоре суда.
Миленко. Мнение ответчиков о допросе свидетелей Застенковой и Говорковой?.. (Похмелову.) Похмелов?
Похмелов (уныло встаёт). Я возражаю.
Миленко (Прозреловой). Прозрелова?
Прозрелова (встаёт с угнетённостью). Поступайте, как хотите. 
Миленко (с одобрением смотрит на Сармина). Суд определил: ходатайство удовлетворить — допросить свидетелей Застенкову и  Говоркову. (Улыбиной.) Приглашайте поочерёдно свидетелей.
Улыбина (подходит,  открывает дверь в коридор). Свидетель Застенкова, с паспортом вызываетесь в зал судебного заседания. (Садиться

на рабочее место.)
                                              Сцена 21
В зал судебного заседания входит Застенкова в обычной одежде и передаёт 

паспорт Улыбиной, та передаёт его Миленко. 
Миленко (раскрывает паспорт Застенковой). Свидетель Застенкова, вы обязаны суду дать правдивые показания; поэтому предупреждаем вас об уголовной ответственности за отказ от дачи показаний и за дачу ложных показаний. Распишитесь у секретаря о таком предупреждении.

Застенкова подходит к столу Улыбиной и расписывается 

в указанном Улыбиной месте.

 Миленко (Застенковой). Кого из лиц, участвующих в деле знаете и в каких отношения с ними находитесь?
Застенкова. Знаю Прозрелову с момента вселения в общежитие, отношения соседские нормальные. Видела адвоката Сармина на первом суде Прозреловой, отношений никаких. Больше никого не знаю.
Миленко (Застенковой). Предлагаю вам сообщить суду всё, что известно по настоящему делу, и ответить на вопросы. (Сармину.) По вашему ходатайству вызван свидетель — задавайте вопросы.
Сармин. Расскажите суду: как провели время в день первого суда после оглашения оправдательного приговора Прозреловой? 
Застенкова. Вечером ко мне зашла Прозрелова с шампанским и скромной закуской, я тоже посмотрела, что можно выставить на стол. В общем, обмыли оправдательный приговор, сидели, говорили про жизнь, хвалили адвоката Сармина, смотрели телевизор; Прозрелова ушла от меня за полночь. Вот и всё, что могу рассказать.
Миленко. Если у ответчиков возникли вопросы, то можете задать.
Похмелов (встаёт нервозно). Так вы хвалили адвоката Сармина в его присутствие? 
Застенкова. Нет. Адвоката Сармина у нас не было. Прозрелова говорила мне, что не успела его пригласить: пока она говорила с мамой по телефону, он ушёл. Зато она гордилась подаренным Сарминым стихотворением, которое прочла своей маме. Мы его 

в тот вечер читали и плакали — оно про наших мам, которые ждут своих дочерей. Я это стихотворение переписала и помню наизусть, а также очередным письмом отправила своей маме. Хорошие стихи может написать хороший человек. Спасибо Сармину за хорошую помощь моей подруге, за хорошие стихи.  
Миленко. Есть ещё вопросы к свидетелю? (Пауза.) Свидетель,  оставайтесь в зале. (Улыбиной.) Приглашайте другого свидетеля.
Улыбина (подходит и открывает дверь в коридор). Свидетель Говоркова, с паспортом вызываетесь в зал для дачи показаний. (Садиться

на рабочее место.)
                                           Сцена 22
В зал судебного заседания входит Говоркова в обычной одежде и передаёт

паспорт Улыбиной, та передаёт его Миленко. 
Миленко (раскрывает паспорт Говорковой). Свидетель Говоркова, 

вы обязаны суду дать правдивые показания; предупреждаетесь об уголовной ответственности за отказ от дачи показаний и за дачу ложных показаний. Распишитесь 

у секретаря.

Говоркова подходит к столу Улыбиной и расписывается 

в указанном Улыбиной месте.

Миленко (Говорковой). Кого из лиц, участвующих в деле знаете и в каких отношения с ними находитесь?
Говоркова. Знаю поэта Сармина, я люблю поэзию и хожу на вечера поэзии в библиотеку. Поэт Сармин участвует в этих вечерах, и я с удовольствием слушаю его стихи. Видела один раз эту женщину на переговорном пункте. (Указывает рукой на Прозрелову.) Когда я услышала знакомые мне стихи, которые она читала маме по телефону, то обрадовалась.

Больше никого не знаю.
Миленко (Говорковой). Предлагаю вам сообщить суду, что известно по делу, и ответить на вопросы. (Сармину.) По вашему ходатайству вызван свидетель — задавайте вопросы.
Сармин. Расскажите суду: что происходило в переговорном пункте во время нахождения женщины, которая читала стихи маме?
Говоркова. Эта женщина заказала разговор с другим городом, и я вызвала указанный номер домашнего телефона. Женщина прошла в кабину, переговорила с мамой, прочла стихотворение, которое я ранее слышала — поэт Сармин читал его на вечере в библиотеке, рассчиталась со мной за переговоры и ушла. Всё, что помню.
Миленко. Есть ли у ответчиков вопросы?
Похмелов (встаёт с  беспокойством). Так это поэт Сармин передал стихотворение Прозреловой в переговорном пункте? 
Говоркова. Что вы, если бы поэт Сармин зашёл в переговорный пункт, то я бы его без угощения чаем не отпустила. Его там не было, а услышанное ещё раз его стихотворение принесло моей душе радость. Я благодарна маме Сармина, родившего и воспитавшего настоящего поэта.
Миленко. Есть ещё вопросы к свидетелю? (Пауза.) Вопросов нет, но свидетели, если не торопятся, могут присутствовать в зале суда. А кому на работу нужны судебные повестки, то секретарь выдаст во время перерыва.

В судебном заседании объявляется перерыв не 15 минут. (Миленко встаёт и уходит, вслед за ней все выходят из зала суда.)

                                             Сцена 23
Тот же зал судебного заседания. В зале сидят:  на своём рабочем 

месте секретарь судебного заседания Улыбина в обычном платье, 

на скамье истцов — Сармин в деловом костюме при галстуке, на

скамье ответчиков — Прозрелова  в чёрном спортивном костюме

с небольшой чёрной дамской сумочкой в руках  и в неопрятной одежде

Похмелов. В зал судебного заседания входит судья Миленко в деловом 

светлом костюме.

Улыбина (встаёт и обращается к сидящим в зале). Встать! Суд идёт. (Все встают.)
Миленко (войдя, занимает рабочее место за столом). Прошу садиться… Переходим к оглашению материалов дела: исковое заявление — стороны с ним знакомы, заверенная копия жалобы — известна, далее извещения и документы, приобщённые к материалам дела — тоже стороны знают. Желают ли стороны выступить с дополнительными объяснениями или в порядке дополнения судебного следствия выяснить какие-либо обстоятельства, что-то огласить? 
Сармин (встаёт). Уважаемый суд! У истца в порядке дополнения судебного следствия есть вопрос к ответчику Прозреловой, ответ на который необходим и суду? 

            Прозрелова смотрит на Сармина настороженно.

Миленко. Пожалуйста, задайте.
Сармин. Допрошенные свидетели Застенкова и Говоркова, давшие суду подписку говорить правду, показали, что в день оглашения оправдательного приговора Сармина в общежитии и переговорном пункте не было, тогда откуда такие сведения в жалобе Прозреловой?

              Все внимательно смотрят на Прозрелову.

Прозрелова (нехотя встаёт). Я знала, что меня об этом в суде могут спросить. В начале судебного заседания я не знала: как ответить на этот вопрос, а сейчас — знаю, и скажу суду правду… 

Когда меня заключили под стражу, то я написала адвокату Сармину заявление с просьбой оказания юридической помощи. Ко мне в следственный изолятор пришёл заведующий юридической консультацией Похмелов и уговаривал меня ему помочь написать жалобу на адвоката Сармина, а он поможет мне выйти из тюрьмы. 
Похмелов (Похмелов злобно смотрит на Прозрелову,  втягивает голову в плечи и грубо выкрикивает Прозреловой). Что треплешь…  я не  хотел, чтобы меня выгнали с работы!
Миленко (Похмелову). Похмелов, объявляю вам предупреждение за нарушение порядка в судебном заседании. При повторном нарушении порядка будете подвергнуты штрафу (Прозреловой.) Продолжайте.
Прозрелова. За то, что совершил Похмелов, его конечно надо, как 

он сам выразился, гнать с работы. Похмелов меня постоянно обманывал, обманул, что адвокат Сармин в командировке и мне назначат чужого адвоката.

Я отказывалась писать жалобу, и Похмелов меня опять обманул: обещал не давать ход этой жалобе; а когда я выйду из тюрьмы, то зайду к нему и заберу жалобу. Похмелов продиктовал мне текст жалобы, а я написала и расписалась; жалоба осталась у Похмелова.

Похмелов меня нагло обманул, никакой помощи по освобождению меня из тюрьмы не оказывал, из-под стражи меня освободил сам суд, назначив условное наказание. А когда я пришла к Похмелову забрать жалобу, то он меня опять обманул: сказал, что эта жалоба у адвоката Сармина, а сам передал её в Адвокатскую палату. Мне было очень стыдно появляться на глаза Сармину.

А перед этим судом Похмелов меня запугал: если будешь говорить 

в суде не то, что написала в жалобе, то мне за это дадут реальный срок лишения свободы.

Я знаю, что мне за такую жалобу нет прощения, но меня мучает совесть. (Плачет, повернув голову к Сармину.) Вячеслав Иванович, прошу меня, дуру, простить… (В слезах садиться на скамью.)
Миленко. Есть ли ещё у сторон дополнения судебного следствия или  вопросы? (Похмелову.) Похмелов, не желаете дополнить следствие?
Похмелов (судорожно встаёт). Нет, не желаю.
Миленко. Тогда объявляю рассмотрение дела по существу законченным, переходим к судебным прениям. (Сармину.) Слово в судебных прениях предоставляется истцу Сармину.
Сармин (встаёт). Уважаемый суд! В соответствии с частью первой  статьи 56 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации истец должен доказать обстоятельства, на которые ссылается как на основание предъявленных требований. И эти обстоятельства подтверждаются доказательствами по делу: объяснением истца, письменными доказательствами, по ходатайству истца приобщёнными к материалам дела: документом из следственного изолятора и справками из судов о ведении конкретных дел; показаниями свидетелей Застенковой и Говорковой, которые показали, что в день оглашения оправдательного приговора Сармина в общежитии и переговорном пункте не было.

Следовательно, требования истца подлежат удовлетворению. Поэтому прошу суд исковые требования полностью удовлетворить и признать сведения, изложенные в жалобе под диктовку Похмелова, распространенные ответчиками, порочащими честь и достоинство истца и не соответствующими действительности. (Садиться.)
Миленко (Похмелову). Слово в судебных прениях предоставляется ответчику Похмелову.
Похмелов (встаёт сгорбленно). Исковые требования Сармина я полностью не признал. Больше мне сказать нечего. (Садиться.)
Миленко (Прозреловой). Слово в судебных прениях предоставляется ответчику Прозреловой.
Прозрелова (встаёт). Я ещё раз прошу прощения за жалобу у Сармина Вячеслава Ивановича (Садиться.)
Миленко Суд удаляется в совещательную комнату для принятия решения. (Встаёт с делом в руках и выходит из зала судебного заседания.)
Улыбина. Прошу встать! (Все встают,  а затем выходят из зала.) 

                                               Сцена 24
Сармин складывает в портфель разложенные на столе документы. 

Прозрелова у выхода из зала судебного заседания  останавливается, а 

затем медленно поворачивается  и, как кошка,  осторожно ступая,

приближается  к Сармину.                                
Прозрелова (подошла  к  Сармину). Вячеслав Иванович, извините, что подошла к вам… но я трижды прошу прощения за свою жалобу… Вы вправе меня не прощать, но прошу вас — не молчите?.. (В глазах стоят слёзы.)
Сармин (выдерживает паузу, смотрит в лицо Прозреловой, —  она отводит взгляд). Как себя чувствует ваша мама?.. Как её здоровье?..
Прозрелова (с облегчением вздыхает). Спасибо, маме отправляла денежный перевод на лекарство, говорит, что чувствует себя неплохо. Теперь даже и не знаю — когда маму увижу, работаю, а ещё стала готовиться поступать учиться на заочное отделение…
Сармин. На кого учиться?
Прозрелова (с радостью). На адвоката!.. Вы одобряете мой выбор профессии?
Сармин. У вас просматриваются объективные предпосылки быть адвокатом: выходец из народа, на себе испытали ущемление прав и свобод, 

а субъективные предпосылки: правильное толкование законов, знание практики их применения, умение доходчиво и аргументировано говорить наберёте практикой. Но это сутками мозговой труд, тяжело будет?
Прозрелова. Я трудностей не боюсь.
Сармин. Что вас подтолкнуло к выбору такой профессии?
Прозрелова (на лице появляется заметная улыбка). Вячеслав Иванович, вы меня 

и подтолкнули…
Сармин. Это как?..
Прозрелова. Видя вашу работу, я поняла — насколько необходима человеку, а тем более честному, доброму человеку адвокатская помощь против зла и насилия, которые нас окружают… Меня окружало зло, а вы его развеяли…
Сармин (с удивлением смотрит в глаза Прозреловой). Что поняла — это уже хорошо.
Прозрелова. Вячеслав Иванович, а мы ведь в этом зале  познакомилась?..
Сармин. Да, этот зал свидетель нашей первой встречи. Только когда я подошёл к зданию суда, то перед входной дверью мне дорогу перебежала чёрная кошка. 

Я поделился об этом с секретарём судебного заседания Улыбиной, и она сказала, что в народе говорят: если чёрная кошка перебежит дорогу мужчине справа налево — 

это не к добру. 

А я ей ответил, что когда-нибудь напишу об этом стихи. Чтобы люди, которым чёрная кошка перебежала дорогу, были вооружены поэзией; и, прочтя их вослед убегающей кошки, не думали о последствиях суеверия. 

Стихи я написал, но всё думал: когда и от кого ждать этого не добра… А когда меня лишали статуса адвоката, то это-то не добро и проявилось в двух знакомых лицах.
Прозрелова. Вячеслав Иванович, я была дура. Вот выучусь на адвоката, пройду у вас практику, и никто уж меня не обманет. Вы не откажете мне пройти у вас адвокатскую практику?.. 
Сармин. Когда вы говорили с мамой в переговорном пункте, то я хотел сказать вам «до свидания» и уйти готовить на завтра рассмотрение нового дела. Я подошёл к открытой двери переговорного пункта и невольно услышал, что вы маме сказали о дружбе с человеком, который уже сделал вам предложение выйти за него замуж, и вы дали согласие. Я не смел вам мешать говорить с мамой, и ушёл.
Прозрелова. А я специально не закрывала за собой двери, дав вам понять, что для вас двери всегда открыты. А когда вышла и не увидела вас на улице, то была очень огорчена. Я ещё подождала полчаса, думая, что вы могли зайти в ближайший магазин, а потом грустная поехала в общежитие.
Сармин. А кому это вы дали согласие выйти замуж?
Прозрелова. Вам, Вячеслав Иванович!.. Вам!
Сармин. Но я не делал вам предложение.
Прозрелова. Я сказала так маме, чтобы она за меня не волновалась, волнение будет подрывать её здоровье. (Пауза.) Мне неоднократно дорогу перебегала чёрная кошка — прочтите стихи про чёрную кошку?..
Сармин (смотрит в глаза Прозреловой и читает, хорошо читает).
     *  *  * 
Кошка черная перебежит дорогу,

Иль с пустым ведром пересекают путь:

Начинаешь вдруг испытывать тревогу,

И с дороги так и хочется свернуть.

Встанешь, смотришь: или вслед бегущей кошки,

Иль в пустое ведро — аж ступням горячо.

Над тобою словно дальний звук гармошки:

«Сплюнь три раза через левое плечо».

Но вниманье обращать на это надо ль? —

Предзнаменованья будущего нет.

Мало ли какая попадется падаль,

Что ж теперь страшиться всяческих примет.

Вера с суеверием боролась вечно,

И приметы в жизни — проверяй.

Суеверие твое так скоротечно —

Веру лишь в себя... не потеряй!
Прозрелова. Очень хорошие стихи, а теперь в этом зале, где мы с вами впервые встретились, я делаю вам предложение: будьте моим мужем!.. 
              Сармин смотрит в глаза Прозреловой и молчит.

Прозрелова. Вячеслав Иванович, вы согласны быть моим мужем?

                                                    Сармин молчит.

Прозрелова (падает перед Сарминым  на колени). Вячеслав Иванович, я вас люблю, люблю с первого взгляда, и не уйду из зала суда, пока не услышу от вас ответ. Вы согласны быть моим мужем? (На коленях подходит  вплотную к Сармину и обнимает его ноги.) Клянусь, до гробовой доски быть верной женой!.. Вы согласны быть моим мужем?! Вячеслав Иванович, я — прозрела, прозрела…

Сармин берёт Прозрелову за руки, поднимает с колен, прижимает к 

груди и горячими поцелуями убирает слёзы с лица. 



         Занавес.
